

双周 学术

家训 品鉴⑩

史观、史料与史鉴

——从《兰州通史》探析城市史书写“三调”

尚季芳



《兰州通史》

境决定人，人又改造环境的复杂关系，等等。在撰写过程中，我们始终紧扣这一原则，无论是提纲设计、谋篇布局，抑或视阈场域都尽可能一以贯之。比如抗战时期是兰州经济发展的重要阶段，全书不惜笔墨深描国民政府开发西北、发展兰州的重要经济举措，对斯时兰州的农业、工业、商业、金融业和交通运输业等进行重点阐述，对其成效与不足之处予以充分评价。

社会史观要求撰史者必须关注底层，眼光向下，从微观史的角度关注大历史背后的各色人物。从邓春兰上书北大校长蔡元培要求男女同校，到抗战时期日机无差别轰炸兰州造成普通民众的生离死别，到中国共产党、国民政府发动民众积极抗日和知识青年从军的热潮等等，民国兰州史的书写都着力呈现底层民众的生命图景。

史观是史学书写的灵魂，唯其如此才能站在一个较高的起点上，能紧随学术潮流，实现与主流学界的对接和对话。

巨量史料的搜求与抉择

众所周知，中国近现代史每一个领域的资料都浩如烟海，数量巨大。资料的丰富虽然为近现代史研究提供了极

大方便，为研究开拓新方向、新视阈提供了可能；但研究者生命有限，耗其一生也不能穷尽所有的史料。撰写城市通史，史料的尽力搜求仍是撰写者的首要任务，同时对各种史料参照考证亦是题中应有之义。

编写者可以利用多种渠道深挖资料。第一，利用网络资料。如书同文古籍数据库、抗战文献数据平台、大成故纸堆、全国报刊索引、中共党史期刊数据库等。第二，实地查阅。撰写者分别前往中国第一历史档案馆、中国第二历史档案馆、重庆市档案馆、甘肃省档案馆、甘肃省图书馆等机构查阅档案、报刊、古籍等。第三，实地考察。为了让编写组成员获得调查资料和更直观的认识，民国卷成员除了参加《兰州通史》项目组组织的赴榆中、皋兰、永登、红古等地的实地考察活动外，还根据本卷的需求，有针对性地组织编写人员外出考察。第四，口述采访。口述资料的获取和运用，可以使我们更全面地感受到文字背后更温情的历史。

史料的真实性关乎整个历史研究大厦的牢固。兰州民国时期的史料众多，仅档案一项就多达几十万卷，若沉迷于浩瀚的史料当中，势必影响研究的进度。因此怎样去甄选更有价值的史料，就是编写者史学功力的体现。第一，档案优先。档案是研究中国近现代史最重要的资料。第二，报刊优选。近代以来，报纸杂志大量在城市涌现，新式媒体为城市发展提供了舆论空间，成为一个城市现代化的重要标志。第三，其他资料尽力补充应用。这方面的文献也非常多，如调查资料、日记资料、游记、回忆录、文集等。

总之，要尽可能搜检利用史料，将之参照对堪，遴选最好的资料引入写作当中，做到资料利用最大化、资料质量最优化，达到论从史出、史论结合的要求。

今日之史著，明日之史鉴

一部城市通史既要搞清楚这个城

市的前世今生，又要追寻该城市所蕴含的文化命脉和独特个性，终极目的就是为城市的发展提供精神养分和内在动力。拿民国卷来说，这一时期的兰州上承清代，下启中华人民共和国，新与旧交织，传统与现代互渗，其社会变革的某些史实和特征至今犹存，故民国兰州卷的撰写更要把握兰州历史的精神内核，为今天和未来的发展提供史鉴价值。

首先，民国卷必须将兰州的重要地位进行充分阐发，增强兰州人的自信心和自豪感。作为通史，内容涵盖量大，但限于篇幅又不能事无巨细地展开。因此，我们对民国时期兰州的历史史实在保证翔实的基础上，力求概括性叙述，突出兰州自身特色，凸显兰州在全国的地位和在西北地区的区位优势。第二，努力去表达兰州近代化的独特性，为内陆城市史书写提供典范。相较于东南沿海，兰州的近代化进程迟缓，受经济发展和传统思想的桎梏非常明显。因此撰写民国兰州史不能按照近代化的普遍模式，而是要突出落后地区、内陆地区城市近代化的典范意义。因是之故，撰写者尽可能将兰州放在国家视阈下去关照。第三，还要着力描绘兰州人民的奋斗史，治理兰州的经验史和中外联合建设兰州的友谊史，以增强人民建设城市的底气 and 勇气，为今天的建设和提供成得失的经验。

《兰州通史》的编纂出版彰显了兰州在推动中西文明交流互鉴、维护丝路稳定、促进西部开发和铸牢中华民族共同体意识方面的重要作用。在编写过程中，我们本着有一分材料说一分话，没有材料不說話的原则，力求材料充实准确，评说公道公允，目的就是“为城市存信史，为市民立嘉言，为后人续精神，为国史添新篇”。

（作者系西北师范大学历史文化学院教授、《兰州通史·民国卷》主编）

《诚皇属》：

帝王家训的代表作

王杰

在中国历史上的众多家训中，因为帝王的特殊身份，历朝历代帝王的家训是非常特别的一类。其中，唐太宗李世民所作的《诚皇属》就是帝王家训的代表作之一。

唐太宗李世民在《诚皇属》中这样告诫皇属：

朕即位十三年矣，外绝游览之乐，内却声色之娱。汝等生于富贵，长自深宫，夫帝王亲王，先须克己。每著一衣，则悯蚕妇；每餐一食，则念耕夫。至于听断之间，勿先恣其喜怒。朕每亲监庶政，岂敢惮于焦劳。汝等勿鄙人短，勿恃己长，乃可永久高貴，以保终吉。先贤有言：“逆吾者是吾师，顺吾者是吾贼”。不可不察也。

从这段话可以看出，唐太宗对皇子亲王等皇属的指导和教育工作很重视，常常劝勉和训诫这些皇属后代，在修身做人 and 道德修养方面要不断加强，从而逐渐学习和掌握治理国家的方法。他在《诚皇属》中以自己勤勉爱民的例子，用来教导“生于富贵，长自深宫”的皇子亲王们，虽然地位高貴，但是一定要懂得严格要求和克制自己，知道衣食的来之不易，学会勤俭节约，穿衣吃饭都不可以忘记蚕妇和农民的辛勞付出。在听闻政事、做出决断的时刻，也不能感情用事、喜怒任性，要学会谦虚谨慎、戒骄戒躁，不能鄙视瞧不起他人的短处，也不能仗势而骄傲自大，把那些批评和反对自己的人视为老师，把逢迎和巴结自己的人看作敌人。

那么，《诚皇属》又带给我们怎样的启示呢？

第一，作为党员干部，要严格约束自己，反对奢侈浪费、贪图享受，自觉抵制享乐主义和奢靡之风，“外绝游览之乐，内却声色之娱”。

享乐主义与奢靡之风是一体两面的问题，经常会互相催化和转变。在当今社会，经济与物质的快速发展，使得一部分领导干部在面对物质利益诱惑的时候，放松了对自己的严格约束，开始追求奢靡享受。享乐主义发展外化后，就表现为香车宝马、金玉华衣、珍馐美酒、豪宅别墅等等过分的奢靡享乐之风。在一些沉醉于享乐主义与奢靡之风的领导干部眼中，如果宴席的档次不够，会议设在五星级酒店，没有前呼后拥，那就是对领导的不重视和不尊重。本来还正直的一些领导干部，也只好向潜规则低下头来。如此这般不良风气，发展成为官场惯例，就会严重破坏领导干部的为政之德，触犯党和国家的各项法律法规制度。

第二，作为党员干部，要心里始终装着百姓，杜绝官气十足、高高在上的做派，“勿鄙人短，勿恃己长”；与人民群众心连心、同呼吸、共命运，“每亲监庶政，岂敢惮于焦劳”；竭尽全力为群众做好事、办实事、解难事，“听断之间，勿先恣其喜怒”。

有一句俗语叫“当官不为民做主，不如回家卖红薯”。这句话很简单，但又很实际，表达了人民群众对领导干部的真实期望和要求。官员的具体行为准则，都应该围绕“为民做主”这个中心展开，为官一任，造福一方，一切都是为了人民，一切都要依靠人民，而不能只考虑自己的私心和利益。在新时代，党的群众路线仍然没有改变，也始终不会改变，那就是要一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去。要清楚我是谁、依靠谁、为了谁，这个根本问题。

“知屋漏者在宇下，知政失者在草野。”知道房屋漏雨的人在房屋下，知道政治有过失的人在民间。群众都会喜欢好领导、好干部、好官员，那什么样的领导才是好领导？什么样的官员才是好官员？换句话说，只有心里真正装着群众，全心全意为人民服务的领导干部才是真正的好领导干部！心里真正装着群众，就一定要深入到老百姓当中去，放下身段和架子，像对待亲人一样去对待老百姓，用心去聆听和了解老百姓内心的真实需求和愿望，说一千，道一万，不如做给老百姓看。

第三，作为领导干部，心胸一定要宽广，要有宽宏雅量，善于聆听和改正错误，能够包容和接受他人的批评和劝谏，更要理直和倾听他人的责备及牢骚。只有发自内心的欢迎群众的监督批评，才能更好地为人民群众服务、为民做主，真心诚意欢迎群众监督、勇于接受批评，并能做到及时改正错误。

《诚皇属》与《太平御览》一书让读者看到了不同于他人介绍的文学、文化光彩，但它展示的只是《诚皇属》和《太平御览》的最美景观，有许多美景还没来得及及一指点，如《诚皇属》中的“贤媛”观念、儒家观念，虽然散见于书中其他篇章，但没有集中观照；又如“《诚皇属》与志人小说观念的成熟”已经集中讲到的“从诸子、史传、志怪中解放出来”话题，概论精到，但没来得及展开论析。或者，这也是本书的魅力之一，宁稼雨教授在期待着读者去思考那些空白和简约，有理由相信，借助这些观点和方法，聪明的读者也一定会举一反三，会得未讲内容的言外之意。

（作者系山东大学文学院教授）

别人的批评置若罔闻，不但当作耳边风，还肆意进行打击报复，更不能给你提出批评意见的人穿小鞋。“兼听则明，偏信则暗”，只有能听取别人的意见，虚心接受，并能够真心改正，才能日渐日进，才能事业有成。否则，如果把别人提的意见一棍子打死——好心当成驴肝肺，既堵塞了别人提意见、指问题的门道，让自己的问题不断加深加重，还让关心关爱你的人寒心，更为居心叵测者钻了空子。

“良药苦口利于病，忠言逆耳利于人”，良药吃起来虽苦，但能够用来治病，忠言有批评的成分，听起来虽逆耳，但对一个人的思想、工作、学习、成长等很有益处。领导干部要能听进别人的批评意见，要体谅他们的良苦用心。要把批评当作是纠正自己思想和行动的良药。过，则勿惮改；过而不改，是谓过矣！知错就要积极的改过，如果知道问题了仍然不改，就是真正的“当官不为民做主，不如回家卖红薯”。

第四，作为党员干部，要管好自己，管好家人，管好身边工作人员，坚决反对特权现象，自觉摆正党性与亲情、家风与党风的关系，带头树立健康的家风家规。关心爱护自己的家属子女是人之常情，但要爱得恰当，寓教于严，“帝子亲王，先须克己。每著一衣，则悯蚕妇；每餐一食，则念耕夫。”

有句话叫“近水楼台先得月”。但是，对于领导干部而言，一定要杜绝身边的亲属朋友、工作人员利用这个关系来获得违法违规的权力和利益，甚至连这个想法都要及时严厉的制止，防微杜渐，不能任由这种依靠关系的做法肆意发展。有人说这是“靠山吃山、就地取材”，实际上这个想法和做法是后患无穷，危害极大。你想想，你靠的是什么山？取的是什么材？实际上，这些“山”和“材”都是人民群众的利益，都是国家的利益，由不得你来贪污和私占。所以一定要及时提醒和严厉制止这种违法乱纪的行为，防早防小，防止堕入深渊。另外，还有一种说法叫“宰相门前三品官”，意思就是在领导干部周围的家属亲戚和工作人员，虽然没有实权，但是因为和领导干部身边很近，所以容易获得一些间接的权力或者利益。如果对这种情况没有强制的约束和严格的制止，对于家人缺少教育和管束，那么很有可能使自己和周围的人走上了一条不归路，甚至是妻子儿女把自己推到了监狱里，亲戚朋友让自己站在了被告席上，类似情况已经屡见不鲜了。对于这些情况，唐太宗李世民在他的《诚皇属》也都有预警和告诫，对领导干部来讲也是一味良药。

综上所述，唐太宗李世民的《诚皇属》，成为帝王家训的代表作之一，是当之无愧的！

【作者系中共中央党校（国家行政学院）哲学部教授、中国实学研究会会长、《平“语”近人——习近平总书记用典》主要思想解读嘉宾】

一家之言

三十年打磨出来的学术精品

——宁稼雨教授新著《〈世说新语〉与魏晋风流》简评

李剑锋

自然就带有这个特点。全书共分13讲，内容的安排颇具匠心。第一讲“《世说新语》的作者、成书和版本”简要介绍《世说新语》的外围常识；第二讲、第三讲以《世说新语》为中心讲解“魏晋门阀制度与观念”和“南北文化观念”，从宏观上展示该书内容存在的特殊制度和文化背景；第三讲到第八讲抓取《世说新语》中“人物品藻”“饮酒风气”“服药活动”“休闲活动”和“服饰的文化精神”等五类最有时代特点的文化和审美趣味的内容进行讲解，整体上属于听众容易听懂、興味盎然的部分；第九讲到第十一讲便进入了该课的难点，逐次聚精会神地阐释《世说新语》中“玄学”人生态度、“士族佛学”和“神仙道教”，此如游览长江经过三峡险滩，又如庖丁解牛游刃有余，高超的技术禁不住令人手舞足蹈；最后两讲“《世说新语》与志人小说观念的成熟”和“‘世说体’及其文化内涵”乃为关系文学专业当行本色的内容，可谓曲径通幽，余音袅袅。

《〈世说新语〉与魏晋风流》一书绝不仅仅是讲史，而是有独到见解的学术专著，是在鲁迅、陈寅恪等学术见解之上的推陈出新，是融汇自家科研成果和人生体验的新成果。翻开此书，我们感叹于处处可见的灵心妙解。如从门阀制度观察魏晋风流说：“所谓‘魏晋名士风流’，首先就表现在门阀世家大族的目空一切、唯我独尊的贵族派头。”可谓一针见血，透过现象看到了本质；讲析刘伶病酒说：“刘伶在这里所采用的所谓发誓戒酒的形式，正是古代以祈求神灵和宗庙为目的的祭祀形式。这意味着古代祭祀饮酒那种庄严和神圣的色彩在魏晋名士的眼里已经荡然无存。”这是从一滴水看见了大海的影子，是在酒文化史的梳理基础上揭示了一般读者看不到的意蕴。等读到“得意忘象”这种新时代的认识和思维方式对魏晋名士的影响的时候，便不禁拍案叫绝，讲义从

三个层次深入解析时指出：“审美快意说的实质在于人对社会的超越，人生哲理说的实质在于人的意识中形而上对形而下之超越，而人生审美的实质则是人对自身的超越。”这是玄学“得意忘象”思维给魏晋士人人生态度带来的逐次递进的三大影响，其概括可谓精到。这个结论对于解读《世说新语》相关内容进行讲解，整体上属于听众容易听懂、興味盎然的部分；第九讲到第十一讲便进入了该课的难点，逐次聚精会神地阐释《世说新语》中“玄学”人生态度、“士族佛学”和“神仙道教”，此如游览长江经过三峡险滩，又如庖丁解牛游刃有余，高超的技术禁不住令人手舞足蹈；最后两讲“《世说新语》与志人小说观念的成熟”和“‘世说体’及其文化内涵”乃为关系文学专业当行本色的内容，可谓曲径通幽，余音袅袅。

《〈世说新语〉与魏晋风流》对《世说新语》和魏晋名士言行的解读方式兼顾了学术性和通俗性。其观点的学术性特点已如上述，而方法和态度上的学术性也如上述，学者可以启迪。如追溯源流的宏观视野、以文化为中心的观察视角、不回避研读经典和常